

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

< 第 2 期 >

2019年11月29日
农历十一月初四

【文脉导览】

80岁惠州老画家，
30年画上千张西湖

他为何这么钟情？

详见A14版

惠州有个“祝屋巷”

你可知道
大书法家祝枝山
真的在这住过！

详见A14版

“日啖荔枝三百颗，
不辞长作岭南人”

在惠州的时光，
是什么让苏轼
文思泉涌？

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

本期请您读散文与诗歌

详见A16版



报料请扫码

设计统筹 杜卉



淡水河汇入西枝江前的U形河道，该区域将崛起金山新城。王铨铨摄

金山新城启动建设，一流城市核心样板来了

看山望水记住乡愁 生态立城环境一流

统筹策划 / 羊城晚报记者 陈晓鹏 采写 / 羊城晚报记者 陈强 黄翔宇

从惠州市江北CBD区域，驱车驶过东江大桥，穿过下沉隧道之后，驶上金山大桥，迎面而来的就是金山湖区域各种鳞次栉比的高楼大厦。很难想象十年之前，这里还是一片滩涂。住在金山湖边一小区的陈女士告诉记者，周边的配套设施已较为完善，有商场、学校、医院等，每天闲暇之余来湖边散散步，心情舒畅。“这里环境好，住得很舒服。”

9月27日，金山新城正式启动建设，规划总用地面积约118平方公里，将打造成大湾区生态立城的门户标杆，惠州未来城市中心、一流城市核心样板，湾区东岸战略性新兴产业及科创中心。惠州市自然资源局相关负责人告诉记者，惠州市委、市政府提出着眼于水、立足于城，依托金山湖、惠南地区依山傍水的自然地理特色和资源禀赋，建设一座人水共生的现代生态滨水城区——金山新城，充分践行绿色发展理念，推动城市发展模式转型。

据悉，惠州高起点、高标准、高定位建设金山新城，是主动把自身发展放在建设粤港澳大湾区与深圳建设中国特色社会主义先行示范区的大局中谋划推动重大发展平台，以实际行动全力支持“双区”建设。那么，金山新城建设最新进展如何？羊城晚报记者近日实地走访了金山新城规划区域，来到河南岸街道、三栋镇及下属村落等地，深入现场一探惠州未来城市中心的风采。



惠州中心城区，蜿蜒的东江穿城而过。王铨铨摄

1 治水与造城，全国首创新模式

东江从惠州东北角来，又匆匆向惠州西北角去，中途与西枝江交汇，鬼斧神工地将惠州大致划分为江南与江北、水东与水西。惠州城中西湖更是中国三大西湖之一，有着千年历史文化积淀，集自然风景、人工景观和历史遗存于一体。惠州因水而兴、因水而灵，特有的水系脉络塑造了其“半城山色半城湖”的自然生态格局，更塑造了当地丰厚的水文化。

位于惠州市南部的金山新城，水系也相当发达，规划区域内有多条自然水系，贯穿南北较大河流就有西枝江和淡水河。其中，西枝江下游，即金山新城域内的河段，属于低洼平原，兼受东江干流洪水顶托、倒灌的影响，是主要洪泛地区。后来，西枝江两岸筑堤防洪，并在上游修建水库，调控径流，为西枝江的治理开发创造了有利条件。记者在三栋镇实地走访中看到，两岸环境优美，留有自然生态保护区，农田往往距离岸边稍远的地方。

发源于深圳最高峰梧桐山的淡水河，由南向北汇入西枝江，最终流到东江，是东江的二级支流。上个世纪90年代以来，淡水河水质不容乐观，污染问题成为亟待解决的大问题，各级政府对此都十分重视。通过十多年的综合污水整治，淡水河水质逐年好转，但距离老百姓对水环境的美好要求还是有一段距离。

基于金山新城丰富的自然资源，惠州市提出以水环境综合整治为先导，通过“水系连通、多元治污、湿地绕城”等措施开展

流域系统治理，构建山水林田湖草生命共同体，建设金山新城。

惠州市水务集团有关负责人告诉记者，去年9月，惠州市率先实施供排水一体化改革，以全新治理模式系统推进水污染防治，从根源上、体制上系统推进水污染防治，金山新城水环境综合整治项目成为惠州市供排水体制改革的重头戏。“我们按照‘保障水安全、优配水资源、提升水环境、修复水生态、打造水景观、彰显水文化’六位一体原则，推进总投资约117亿元的山新城水环境综合整治项目建设工作。”

据了解，金山新城水环境综合整治项目今年3月底组织编制完成可研报告，惠州市水务集团又组织数次审查、对接和论证，对可研报告进行补充完善。今年9月27日，项目正式动工，首期投资51.52亿元，建设内容包括水质改善、水利工程及金山湖段5公里碧道试点工程，通过流域系统治理，构建山水林田湖草生命共同体，实现“治水融城、产城融合”。

“金山新城以治水为先导，治水、治城协同，激活土地资源、转化绿色动能、创建‘生态立城’和创新‘水城共治’模式。”武汉大学教授、博士生导师、国家专项课题负责人杨国录接受媒体采访时评价说，该模式在国际、国内都是重大的创新和探索，为大湾区乃至全国高密度城市建设区治水和城市更新提供新的模式，为城市产业、人口和生态可持续发展提供新的理念和思路。

2 还水于民，彰显生态文明理念

在金山新城规划中，三栋镇鹿颈村属于生态休闲区的范畴，将以邓演达纪念馆、生态田园和滨水岸线为主要载体，以红色旅游、乡村度假、现代农业观光为核心功能，建设成为具有独特魅力的新农村乐园和广东省具有代表性的乡村生态旅游景区。

“近些年，政府逐步加强了对水源的保护和治理工作，规定在沿河道两岸距离三公里以内不能养猪，以免污染水源，村里生活污水也都做了排污处理。”鹿颈村党总支书记、村委会主任邓金荣介绍说，鹿颈村三面环水，水与村民的生活息息相关，“我们把村里的湖、鱼塘连接成片，里面种上荷花等水生植物，在上面修人行栈道，不破坏原有生态。”

按照金山新城规划，将构建“万亩湿地、百里水廊”的水系生态景观格局。惠州市水务集团有关负责人告诉记者：“整个金山新城建设之后大家可以看到一个‘万亩湿地、百里水廊、天然浴场’的城水相融新格局，让市民骑行绿道、畅游湿地、泛舟河湖之间。”这将真正实现还水于民，彰显生态文明理念。

记者从惠州市自然资源局了解到，金山新城计划将区域内的西枝江和淡水河两条重要的自然水系打造成滨水景观带，依托两条河流及多条支流水系廊道沿岸的湿地滩涂，串联金山湖湿地公园等多个湿地公园，融入休闲、游憩、观光等多元功能，打造由多带集合而成、覆盖规划区的“网状”多功能滨水休闲景观带。

据了解，金山新城规划贯彻生态理念，目标是建设大湾区生态立城的门户标杆。基于规划区的生态环境自然条件、资源环境条件及其承载能力，金山新城规划以西侧自然山体为生态屏障，

主要水系为蓝色生态廊道、主要设施廊道为绿色生态廊道，形成“一屏、多廊、多带、五心、多节点”的生态景观格局。

金山新城还规划按照居住社区的服务人口用地需求和合理服务半径，构建多层次、布局合理、功能完善的“森林公园—公园绿地—开放空间廊道”绿地系统，以满足居民日常的休闲游憩需求。届时，城市在公园中、公园在城市里，让人们可以“看山望水记住乡愁”。

惠州市自然资源局有关负责人告诉记者：“金山新城规划首要考虑的就是生态，打牢绿水青山基底，努力实现产城生态融合，促进高质量发展。在河流景观方面，尽量保持水流原貌，保障生态蓝线；区域内会将污水处理后再利用，保证水源充足。在文物保护方面，对文物保护单位界线进行严格保护，鼓励对历史建筑的活化利用，促进相关产业发展。”

位于金山湖南侧、高铁惠城南站北部的金山水廊片区，是金山新城的近期重点建设地区，规划面积2.8平方公里，东西纵深约2.6公里，南北纵深约4.5公里。这一综合服务功能凝聚、生态要素集聚、重大项目与特色资源集聚的核心地段，将打造一流城市卓越水岸，打造金山新城山环水聚的生态核心，建立国内一流城市的形象核心，湾区科创的服务展示核心。

从效果图来看，金山水廊将是水城共生的良好示范，在其城市建设用地中，以商业、文化设施用地和绿地为主，绿地与水城面积约占55%。这一生态核心规划，充分体现了金山新城构建绿水青山的生态基底，激活金山银山的价值引擎，催生绿色发展动能，提升惠州城市能级和竞争力，使城市更有特色、更有吸引力。

3 未来城市中心，焕发一流城市气质

去年，中共惠州市委十一届六次全会提出，惠州要发挥粤港澳大湾区东岸战略腹地枢纽优势，争取在未来十年把惠州建设成为国内一流城市。惠州市委书记、市人大常委会主任李贻伟在中共惠州市第十一次代表大会第四次会议上强调，一流城市必须创造一流的环境。“打造一流的生态环境，是惠州的独特禀赋和最大优势，必须守护好生态屏障和滨水自然生态，使‘看山望水记住乡愁’的美丽惠州更加令人向往。”

惠州市自然资源局有关负责人告诉记者：“金山新城将成为惠州未来城市中心和一流城市核心样板，是一个定位高端、功能齐全的活力新城。”记者实地走访时看到，早些年，惠州启动金山湖和金山河水环境综合整治工程，使金山河和金山湖焕发新生，实现水清岸绿生态生态的美丽蜕变，如今金山湖片区环湖一周，住宅小区、大型综合性商场井然有序，俨然一副新兴现代化城市的模样。

住在金山湖周围某小区的陈女士告诉记者，周边的配套设施较为完善，有商场、学校、医院等，每天闲暇之余来湖边散步，心情舒畅。陈女士表示：“这里环境好，住得很舒服，很少有在这里上班的人，开车出门也不会堵。”河南岸街道的工作人员告诉记者，金山湖片区在金山新城规划中属于“生活配套区”，主打宜居的生活环境。

“金山新城位于惠州市的地理几何中心，与周边各个城市发展组团联系十分便捷。”惠州市自然资源局有关负责人透露，金山新城位于惠州市中部创新活

力发展轴上，同时紧靠惠州城市主城区，地理和交通区位优势显著，是城市沿江向海发展的重要战略节点，同时也是城市总体规划、分区规划确定的承载惠州未来城市中心的核心地区，是纵向联动山海、横向联动深港的重要战略板块。

据了解，金山新城坐拥惠城南站枢纽，这里未来将形成两条高铁（广汕客专、深汕高铁）和一条城际铁路（深惠城际），30分钟可达广、深、港，实现与大湾区同城的高铁生活圈，能更好地融入大湾区发展，促进区域人才及要素的便捷流动。惠州最新重磅规划的“丰”字交通主框架，率先建设的南北轴线暨惠州1号公路，贯穿金山新城。

惠州市自然资源局有关负责人告诉记者，金山新城划分成综合服务区、文教智创区、科创服务区、高新产业区、生活配套区、文体活力区和生态休闲区七个功能分区，未来将聚集会展中心、文化中心，包括图书馆、影剧院、青少年活动中心、科技馆、博物馆、文化馆等，以及结合高铁、轨道形成的科创平台及金融商务总部中心，是城市功能高度集聚的核心地区。

据了解，金山新城通过增加滨水空间，整合商贸文旅、科技研发、会展服务、运动休闲、滨水居住等多业态，打造创新产业的支撑平台，积极吸引和培育创新动能，构建绿色发展的现代产业体系，生态创新空间和优质生活圈层，全面建成大湾区人才高地、创新基地和文化高地。金山新城将切实保障人民的生活品质，提升城市品质，焕发一流城市气质。

文脉众议

水域在恢复 水城在复生

特约撰稿 / 苗理洁

“惠州最出色的东西是什么呀？”我毫不犹豫回答是“水”，自然之水。惠州别名鹅城、水城，蜿蜒的东江、纤秀细长的西枝江穿城而过，西湖、红花湖静卧城中。旧时府（今桥西）县（今桥东）两城内外湖塘水网，沼泽湿地遍布。比较著名的有鹅湖、仓前湖、秀水湖，还有铁炉湖、沫范湖、塔仔湖……

一个个消失的名字印证了上苍对惠州格外地开恩，赐予那么充盈的水，源源不断滋养生生不息的子孙，浇灌出有水特色的文化与习俗，使之“城在水之中，水在城之中”，所有的美丽都与水不可分离地缠绵在一起。

南宋著名诗人杨万里来惠，一首《西湖》吟诵数百年：“左瞰丰湖右瞰江，五峰出没水中央。峰头寺寺楼榭，清杀东坡锦锦肠。”清人黄振成一首七绝叫人遐思联翩：“江城如画晚烟低，紫翠新居有旧题。多少风帆沙鸟迹，夕阳红到水棉西。”真是人烟锦绣，舟楫相连，树影花香，风景无限。

诚然，进入新时代的惠州，早已不是杨万里和黄振成那一瞥的湖光美景。当年环湖绕江只有几平方公里的老城，到改革开放前，也不过是13平方公里的面积。而如今，惠州市沿着“一湖两江四岸”的发展蓝图，城市已从南向北扩展到300多平方公里。欣喜的是，这300多平方公里又逐渐恢复了消失的水域。其中，金山湖就是一颗亮丽的明珠。

这里原属西枝江支流和淡水河的水系。遥远以前，惠州主要交通是水路。这条水路延伸处，有繁忙的码头，喧嚣的集市，南来北往船只带来频繁的商贸活动，河两岸有如古画“清明上河图”般的繁荣。

岁月跌宕，曾经与惠州人息息相关的西枝江支流与淡水河，近代以来，由于气候、环境变化等因素的影响，竟逐渐萎缩，有的河段改道沉入了地下，有的变成沼泽，有的是杂草丛生的草甸子。人们迷惑、叹息，无数次追问：“那清澈的河水去哪啦？去哪啦？”

万分庆幸，惠州人的追问有了回音，人们不仅重现故水道，还见证了它改头换脸的今生。那是市委市政府勤政为民的实际行动：对水资源工作高度重视和加大保护力度，疏通了河道，整治了污染，利用沿河一带的山水资源，建设山水共生的生态格局。

笔者注意到，今年，金山新城规划将“还水于民”贯穿始终，金山水廊将打造一流城市卓越水岸，打造金山新城山环水聚的生态核心，建立国内一流城市的形象核心。“万亩湿地、百里水廊、天然浴场”景象将重现。不久的将来，让市民骑行绿道、畅游湿地、泛舟河湖之间。

杨万里、黄振成他们自然不曾想到数百年之后，他们为之陶醉的惠州山水，更灵动，更妖娆。毋庸说，水，是惠州的灵魂，是惠州千秋岁月不变的风情。

一流的水，一流的生态环境，是惠州的独特禀赋和最大优势，必须守护好生态屏障和滨水自然生态，使“看山望水记住乡愁”的美丽惠州更加令人向往。而惠州，在新征程中再一次吹响维护生态、保护环境的集结号。

文脉一周

- 11月22日，2019广东旅游文化节暨第十届（惠州）东坡文化节开幕。活动由国家文化和旅游部指导，广东省文化和旅游厅、惠州市人民政府联合主办，是一项高层次、高规格的节会。
- 11月22-24日，广东（惠州）美食节在惠州会展中心北广场举行。美食节以“东江名菜·惠州味道”为主题。
- 11月23-24日，2019（第二届）环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛惠州·罗浮山站比赛在罗浮山下举行，1000多名骑手或骑行宣传，或上演激情竞速。
- 11月24日，惠州（惠州）全域旅游推介会——草原与海·南有海上那达慕北有阿尔山冰雪节专场在巽寮滨海旅游度假区举行。
- 11月28日至30日，第十届世界惠州（府署）同乡恳亲大会举行。共有558名海外侨胞和港澳台代表参会，来自21个国家和地区，其中“一带一路”沿线国家有13个。